# 乘风破浪勇逐梦

# 巾帼擔手绘蓝图

嫩芽枝上俏,瀚海涌春潮;心中怀使命,巾帼建功劳。伴随着春天的脚步,沐浴着明媚的春光,我们迎来了"三八"国 际劳动妇女节。值此节日来临之际, 白城市妇联向全市各行各业的妇女姐妹们致敬! 感谢你们在创造幸福与美好过程 中的默默奉献,感谢你们在各行各业的勤勉担当,感谢你们为家庭、为社会、为我们这座城市的美好付出智慧与力量。

## 巾帼绽芳华 奋进正当时

#### —致敬乡村振兴中的"她"力量

白妇宣 ●本报记者 薄秀芳

近年来,白城市妇联充分发挥妇联组织独特优势和妇女"半边 天"作用,以深化妇联改革为动力,找准定位、创新发展,紧紧围绕 "产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕"振兴总要求, 凝聚全市广大妇女的智慧和力量,聚焦思想引领、活动创建、产业优 化、人才培养重点工作,推动广大妇女在乡村振兴中建功立业,绽放 网红"巾帼电商培育工程,鼓励带动全市各级妇联组织、巾帼创业企 巾帼风采。

#### 聚焦思想引领 激发振兴原动力

白城市妇联始终把学习宣传贯彻习近平总书记在吉林考察时 的重要讲话重要指示精神作为首要政治任务,深入落实市第七次 党代会精神,深入开展以"巾帼心向党 奋进新时代"为主题的群 众性宣传教育活动,引导全市广大妇女坚定不移听党话、感党 恩、跟党走,不断夯实党执政的妇女群众基础。深化"百千万巾 帼大宣讲"活动,开展以建党百年和党的十九届六中全会为主题 的宣讲活动,发挥各地宣讲团(队)的作用,组织妇联执委、女 性专家学者、巾帼建功标兵、"三八"红旗手和"最美家庭"代表等,深 入机关、校园、农村、社区,面对面、点对点地开展"炕头宣讲""楼栋 宣讲""田间地头宣讲",实现精准覆盖、有效传播,为乡村振兴凝聚 起生生不息的巾帼力量。

#### 聚焦创业创新《展现振兴新活力》

唱响主旋律,提升政治思想高度,在乡村振兴中持续发挥妇联 作用。先后拍摄完成《白城市乡村振兴巾帼行动侧影》《白城市巾帼 电商领头雁"培育项目》2部专题片,引领带动更多妇女积极投身乡 村振兴发展大潮。

积极组织举办"乡村振兴与妇女发展"主题论坛,邀请专家、学 者、妇联干部、优秀女企业家、妇女代表围绕"巾帼欢聚话脱贫致富 小康路,建党百年说乡村振兴新征程"展开论述、分享经验、交流 观点、共促发展,同时开启线上云直播,线上线下共计7万余人

深入开展"巾帼爱心"便利店创建工作,结合省、市"千村示范" 工程,白城市妇联在全市"千村示范"村中选取了20个先行村建成 了第一批"巾帼爱心"便利店,同时出台相应的管理办法,村民通过 参与"美丽庭院"创建、"最美家庭"寻找、志愿服务、致富带富等活动 获得奖励积分,用积分兑换爱心便利店里的日常生活用品,通过爱 心兑换"小积分",破解乡村治理"大难题"。

#### 聚焦产业优化 凝聚振兴创造力

为拓展巾帼电商培育效能,市妇联大力实施、推广"一企一村一 业和农村妇女聚焦电商发展新业态,探索"网红经济"新模式,为女 性创业搭台引路,为乡村振兴赋能加速。按照"一年打基础,两年建 机制、三年见成效"的总体思路,着力摸清底数、推进试点,实现"一 企一村一网红"培育工程效能不断彰显、工作机制长效建立、特色产 业长足发展的目标。

为全面提升巾帼创业创新水平,提高女性参与经济社会发展意 识和能力,举办了全市巾帼电商创业创新大赛,在线观看直播人数6 万余人,现场下单金额200余万元,有力推动了电商产业发展。为 给全市广大创业女性提供更广阔的平台,举办"巾帼电商"推介会2 期,展出各种特色农产品、手工编织品等100余种,并连线"网红主 播"、电商达人现场进行"云展出",单场成交量达70%,积极推进了 "巾帼农产品+互联网"融合发展模式,提振了妇女创业信心。

#### 聚焦人才培养 释放振兴新潜力

全面实施基层妇联组织建设"破难行动",在构建"广覆盖"的组 织网络,"能战斗"的干部队伍和"过得硬"的工作作风上下功夫。健 全县以下妇女代表大会及执委会制度,支持基层妇联组织依章按期 换届,推动选优配强专挂兼相结合的领导班子,扩大县级执委规模、 优化人员结构,建立有效凝聚各方力量、联合女性社会组织的工作 机制,打造富有县域特色、基层能够落实、妇女愿意参与的妇联工作

深入实施"基层妇联领头雁行动计划",通过开展线下培训班, 累计培训妇联干部、执委330人次,着力打造一支政治坚定、素质过 硬、担当务实的妇联干部队伍。围绕乡村振兴主题,以订单培训、上 岗培训等方式对城乡妇女开展家政服务、手工编织、电子商务等特 色实用技术培训,联合专业培训学校先后举办育婴师技能培训8 期、"巧姐"培训8期、电子商务培训6期,为全市3000余名女性提供 专业的技能培训和就业指导,有效促进妇女增收、吸纳妇女就业、推 动妇女创业,接续助力乡村振兴。

慧的鹤乡姐妹,立足岗位敬业有为,立足社会诚信友善,立足家庭孝 级妇联组织将不负使命、勇毅前行,为建设生态白城、实力白城、美 老爱亲营造良好家风……她们时时与祖国共命运,与时代同发展, 丽白城、幸福白城贡献巾帼力量,再创荣光。



2021年11月,白城市妇联在洮北区创业孵化基地举办"一 企一村一网红"推介活动。



2021年8月,白城市妇联为助力乡村振兴,在镇赉县嘎什根 乡乌林锡伯村开展"巧姐"培训。



2021年12月,白城市妇联在大安市乐胜乡永胜村开展全市 "巾帼爱心"便利店创建工作。

砥砺奋进新时代,瀚海逐梦永向前。新时代,勤劳善良、勇敢智 她们正昂首阔步行进在乡村振兴的千里沃野;新征程上,白城市各

### 光 荣 榜

2019-2020年度全国巾帼建功标兵

2019-2020年度全国巾帼建功先进

洮南市财政局

洮南惠民村镇银行股份有限公司 2019-2020年度全国巾帼文明岗 白城市人力资源和社会保障局职业能

白城市洮北区铁路第一小学大队部

白城市镇赉县妇联 2021年全国妇联系统先进集体

白城市镇赉县妇联

2021年全国最美家庭 宋双家庭

2021年吉林省三八红旗手标兵

高银波

2021年吉林省三八红旗手 周文清

干国红

孙丽颖

闫秀娟 王丽丽

王文艳 李温温

隋剑蕾 2021年吉林省三八红旗集体

洮南市妇女联合会 白城市人民检察院第六检察部

国家税务总局白城市税务局稽查局

2021年吉林省最美家庭标兵 朱桂芝家庭

潘晟昱家庭

2021年吉林省最美家庭 朱桂芝家庭

肖峰家庭

杨晓强家庭 李莲英家庭

刘波家庭

朱宪萍家庭 丁亚范家庭

刘亚新家庭 李温温家庭

潘晟昱家庭 赵倩文家庭

## 情牵一方就业 心系万家冷暖

### 记全国人社服务标兵、全国"三八"红旗手、洮北区就业服务局党总支副书记、副局长于砚华

●本报记者 薄秀芳



2021年12月14日,白城市大成汽车服务有限公司代表向洮 北区人力资源市场赠送锦旗表达谢意。

有一种真情,源自生命的温度,生长于职责所在的使命感与 担当。这份真情令她"心中足能容丘壑,胸怀天地托山河",成为 企业的贴心人、求职群众的娘家人,她就是全国人社服务标兵、 全国"三八"红旗手、就业红娘、洮北区就业服务局党总支副书 记、副局长于砚华。

#### >>>> 废寝忘食 心有大爱 **<<<**<

2月25日下午,还没到上班时间,于砚华和工作人员在一 楼大厅内已经就位,准备接待14时30分参加宣传推广"96885 是父子关系。年轻人大学毕业后找不到心仪的工作,一直宅在

吉人在线"服务平台暨用工需求座谈会的企业代表们。

构性矛盾,切实提升服务水平,洮北区就业服务局积极行动,采 砚华在电话中的介绍与推荐,招聘企业同意年轻人去应聘。为 求职者、千余家用人单位的36个求职招聘群,全天互动交流,将 取多种形式宣传推广"96885 吉人在线平台",帮助供求双方在 平台上注册和发布信息,为实现供求双方快捷对接打下基础。

2月1日是大年初一,身为北京冬奥会火炬手的于砚华,时 刻不忘自己"就业红娘"的身份,利用一切可利用的时间,通过手 机网络线上发布招聘信息,为招聘求职者牵线搭桥。2月2日, 圆满完成北京冬奥会火炬传递任务的于砚华,当晚就踏上了 返白的路程。2月3日,于砚华开始按照我市防疫相关要求实 施居家监测,心系就业工作的她迫不及待在家开始工作。她 通过微信群、手机与服务对象互动,为企业招工,为求职者找 工作,用手机与白城广播电视台开展《一条连线促就业》连线, 将吉林梅花氨基酸有限责任公司等用工企业的招聘服务信息 发布给广大的求职者和听众。春节期间,于砚华的服务热线 此起彼伏。夜深人静时于砚华还在工作,于砚华就是在这样的 状态下度过了居家监测时间。居家监测结束一上班,于砚华就 组织相关人员参加了省就业局开展的"96885 吉人在线平台"业 务培训班。

#### >>>> 服务为民 不忘初心 <<<<

四季轮回,各有风景。于砚华在"就业红娘"岗位上,数十年 如一日初心不改。

有句话说得好,面对弱势群体的态度是人品的折射。2月 18日,记者临时萌生采访的想法,来到于砚华的办公室,此时办 公室内有两位男士。于砚华以为记者也是求职者,示意记者坐 下稍等,于砚华正与其中一位中年男士交流。原来,这两位男士 家里。看到每天闲在家里的儿子,父亲很着急。去年年底,听老 趁着座谈会没开始,记者采访了于砚华。于砚华介绍,为全 同事说于砚华为人量身介绍工作,成功率很高。父亲顶风冒雪 层站所服务规范,开创了白城市基层就业信息化先河,一键掌握

提升工程,有效缓解企业"招工难"与劳动者"就业难"并存的结 业招聘大学毕业生的工作信息,她赶紧让父子来面谈。经过于 估量的作用。情之所牵,心之所向。于砚华创建了涵盖万余名 了能让年轻人应聘成功,于砚华耐心帮助他分析工作的特点,推 荐他看些专业书籍,最后语重心长嘱咐年轻人,一定要珍惜这份 工作,未来只有靠自己努力才有希望。送走了这对求职的父子, 已经到了中午下班的时间。当记者说明来意时,于砚华的同事 笑着说:"你来晚了,早来一会儿这屋里全是求职的人,根本没有 你坐的地方。"说话间,于砚华手机响了起来,又是求职服务热 线。于砚华语气亲切地询问、应答,手中的笔快速地记录着…… 终于能下班了,于砚华将记得密密麻麻的几页纸装进了包里,感 慨地说:"现在替子女求职的父母很多,真是可怜天下父母心 啊。"她要趁中午回家时将这些求职者和企业招聘的信息整理、 筛选、精准匹配,尽快帮助搭桥对接。

#### **>>>>** 荣誉等身 勤勉前行 **<<<**<

于砚华的手机号也是工作热线,她笑着说,自己的工作状态 就是全天在线。有时刚端起饭碗,热线电话一响,她赶紧就放下 碗筷接听,这饭就不知何时能吃了。对此,于砚华早就习以为 常,因为工作在她心中是第一位的。企业招不到人,工作无法开 展。求职者找不到工作,有三餐之忧。自己晚吃一会、少睡一觉 算不了什么。就是凭着这股工作干劲和为民服务的责任心,于 砚华和同事们把一个区级人力资源市场打造成为全年招聘无淡 季的全省五星级人力资源市场。20年来,累计服务30多万人 次,为10多万人圆了就业梦,职业介绍成功率90%以上。

创新是工作基石,探索永无止境。为让老百姓足不出户实 现就业,于砚华研创了24小时运行的职业介绍线上智能服务系 统,实现了供求双方网上求职招聘,对接"零跑动"。研创了涵盖 基层就业18项业务的《洮北区基层就业基础数据库》,统一了基 面贯彻落实省人社厅"想就业找人社、缺人才找人社"服务创新 多次到她这替儿子求职。18日一大早,于砚华刚好接到一个企 辖区全部劳动力资源信息的状况,为服务百姓民生起到了不可

"指尖就业"做到了极致。她手机24小时不关机服务百姓,累计 为5万余人落实了就业政策,被服务对象称为"就业红娘"。

于砚华说,作为一名共产党员,在工作中要时刻牢记全心全 意为人民服务的宗旨,真心实意地为群众办实事,才不会辜负党 的培养和人民的期盼。

辛勤的汗水,浇出丰硕的果实。于砚华所在的洮北区人力资源 市场13年来先后获得吉林省人社系统优质服务窗口、全省五星级 人力资源市场、单项工作创新奖荣誉称号,全省精神文明建设单位 荣誉称号,全省就业援助优秀单位荣誉称号,被白城市政府授予白 城市公共职业介绍工程"金桥"奖、"三八"红旗集体、巾帼文明岗等 荣誉称号,被洮北区政府授予洮北区劳动模范集体等近30项荣誉 称号,2017年获得吉林省人社厅重点建设项目奖励资金20万元。

于砚华先后荣获吉林省人社系统年度"优质服务标兵" 2015年吉林省"第四届优秀志愿者"、2019年"吉林好人标兵"、 全国"人社服务标兵"、2017—2019年度全国优质服务先进个 人、吉林省第九届道德模范暨吉林好人2019年度人物提名奖, 2020年吉林省"五一"劳动奖章、2021年全国"三八"红旗手等 荣誉称号。2021年11月获全国第八届道德模范提名奖,受到 习近平总书记的亲切接见。

于砚华说,今年到北京参加冬奥会火炬传递,要把奥林匹克 格言"更高、更快、更强、更团结"运用到实际工作中,为做好就业 工作发挥更大的作用。于砚华时刻不忘发挥党员先锋模范作 用,从她的身上能深切感受到共产党员对党对人民的无限忠 诚。于砚华用30多年从事人社工作的坚守,以高度的责任感与 使命感,数十年如一日初心不改,为白城这片热土的发展贡献着 挚爱与力量。

本版图片由白城市妇联提供